

ВИТЕБСКОМУ ОРДЕНА ДРУЖБЫ НАРОДОВ, МЕДИЦИНСКОМУ ИНСТИТУТУ ШЕСТЬДЕСЯТ ЛЕТ.

проф. О.-Я.Л.Бекиш, д.г.н. С.И.Белов.

Постановлением Совета Народных Комиссаров БССР от 6 января 1932 года при Народном Комиссариате охраны здоровья БССР был открыт заочный медицинский институт с опорными пунктами в Бобруйске, Витебске, Гомеле и Могилеве, который просуществовал до 1934 года. Постановлением Совета Народных Комиссаров БССР от 5 ноября 1934 года заочный медицинский институт был ликвидирован, а Витебский опорный пункт преобразован в больницу-медвуз с очным стационарным обучением студентов, куда были переведены студенты-заочники 1,2 и 3 годов обучения из Бобруйского, Гомельского, Могилевского опорных пунктов. Эта дата считается датой основания института. Первым директором института был назначен профессор М.А.Хазанов, заместителем по учебной и научной работе – профессор Г.А.Фещенко. В институте имелся лечебный факультет, его первым деканом был П.М.Гуревич.

Витебский медвуз не располагал специально выделенными для него помещениями. Кафедры были рассредоточены по городу, части кафедр размещались на базе ветеринарного института, что создавало массу неудобств при подготовке и проведении занятий и научных исследований. Для преподавания специальных дисциплин из Минского медицинского института прибыла группа ученых – профессора М.Л.Хазанов, Г.А.Фещенко, Г.Х.Карпилов, доценты И.И.Богданович, Г.Ц.Купершток, М.А.Мурашко, Ф.Я.Яхимович, Л.Л.Чернышкова, А.А.Смирнов. Помощь Витебскому медвузу в период становления оказывали ученые Ленинграда, Москвы, Смоленска, Ростова-на-Дону. Профессора и доценты прибывали на постоянную работу или только для чтения лекций и проведения практических занятий. Кроме того, преподавательскую работу на кафедрах медицинского института вели группа сотрудников ветеринарного института: профессора Ф.Я.Беренштейн, И.Белкин, доценты А.У.Шлаковский, В.С.Клиничкий, Г.А.Качанов, П.М.Перовский, преподаватели П.М.Беляев, М.А.Лспиева, М.И.Школьник и др. На клинические кафедры пришли опытные врачи-лечебники В.О.Морзон, Н.Т.Петров, А.Я.Митрошенко, С.С.Меклер, Г.Х.Довгялло, С.З.Вальшонок, Р.А.Богдановская, Г.З.Лурье, В.А.Сеньковская, Я.А.Каган, И.Л.Сосновик, С.Я.Рабкин и др.

В 1938 году Витебская больница-медвуз была переименована в Витебский медицинский институт, который разместился в четырехэтажном старинном здании бывшей казенной палаты (ул. Суворова). Здесь расположились дирекция и большинство теоретических кафедр.

К 1940 году в институте успешно работали 32 кафедры, на которых работало 15 профессоров (с ученым степенью доктора наук – 5, из них 1 – заслуженный деятель науки), 25 доцентов и 68 ассистентов. В предвоенные годы сотрудниками института было защищено четыре докторских и семь кандидатских диссертаций, проведено четыре научных конференции, издано два сборника научных трудов. В сборниках вместе с работами ведущих ученых были опубликованы и работы воспитанников института – молодых ассистентов Г.А.Медведевой, В.П.Колесниковой, С.А.Ботвиник, Я.М.Зельдина и др. Клиническая база лечебных кафедр составляла 910 коек: терапевтические и инфекционная кафедры имели 150 коек, хирургические кафедры – 175 коек, акушерства и гинекологии – 150 коек, детских болезней – 150 коек, психиатрии – 120 коек. В 1935–1941 г.г. институт провел семь выпусков врачей-лечебников, общим числом 808 человек.

В конце июня 1941 года институт произвел седьмой выпуск врачей. В связи с началом Великой Отечественной войны в июле 1941 года дирекция и кафедры эвакуировались в восточные районы страны. Многие сотрудники, выпускники и студенты были призваны в ряды Красной Армии и самоотверженно трудились на фронте по

оказанию медицинской помощи. Студент института И.П.Антонов в составе танковой бригады участвовал в боях под Сталинградом, Минском и Берлином, оказывая медицинскую помощь раненым танкистам. В настоящее время профессор И.П.Антонов является академиком АН Беларуси и возглавляет Беларуский научно-исследовательский институт неврологии, нейрохирургии и физиотерапии. Консультантом ряда эвакогоспиталей являлся профессор В.О.Морзон, главным терапевтом Карельского фронта – профессор М.Л.Лясс, консультантами МЭИ-98 работали профессора М.А.Хазанов и Г.Х.Карпилов, начальником госпиталя – профессор Г.А.Фещенко. Специалистами фронтовых и армейских военно-медицинских учреждений состояли А.Я.Митрошенко, И.Г.Легченко, Я.А.Каган, Н.М.Ковалева, А.Ф.Котович, И.М.Лапидус, Б.А.Брагинская, И.Л.Сосновик, Н.А.Энтин и др. Неследнюю армейскую службу в годы войны несли военные врачи-выпускники института Н.А. и К.А.Арсеньевы, С.И.Бейзер, М.А.Винокурова, Н.И.Врублевская, Г.Х.Довгяло, М.Жолнеровский, Н.М.Зиновьев, Б.М.Кукреш, Э.Колбановская, С.А.Калугина, М.Ц.Карпенко, Е.Н.Медведский, У.С.Мильготин, С.С.Лойко, Д.Г.Логовиер, П.Ф.Лосякин, Ф.М.Нехуженко, М.М.Николаенко, Н.А.Николаенко, Я.А.Орлов, Г.Основат, Ф.С.Островская, Я.Н.Певзнер, Т.П.Познякова, В.А.Середа, Ф.М.Слюсарев, В.Ф.Стрельченко, В.Ю.Стрижевская, Н.И.Смунева, А.Сидоркова, Д.И.Хасин, М.Ц.Хейфиц, М.И.Школьник и многие другие.

Большая группа выпускников и сотрудников института самоотвержено действовала в подполье и партизанских отрядах Витебской области, оказывая медицинскую помощь раненым и больным партизанам, местному населению. Среди них М.Л.Мурашко, В.М.Колодовский, Д.А.Тарпанович, М.Федуро, С.Е.Штемпель, Б.Я.Цемахов, И.А.Рыбаков, Н.А.Рыбакова, Н.П.Круглова, В.М.Величенко, М.Б.Мурашко, И.У.Гренков, Г.А.Малецкий, М.Я.Слабинова, Е.Жуковская, Л.Ф.Кононова, Т.М.Широченко, М.М.Савицкая и др. Некоторые из них погибли в борьбе с врагом.

По решению советского правительства в июле 1941 года институт должен был эвакуироваться в г. Ярославль, но в пути изменили решение и направили в г. Челябинск. В мае 1943 г. было принято решение восстановить в Ярославле Белорусский медицинский институт, объединив научно-педагогические силы Минского и Витебского медицинских институтов. К преподавательской деятельности были привлечены ученые Витебского медицинского института профессора Н.Т.Петров, Ф.А.Яхимович, доц. И.И.Богданович, ассистенты С.С.Меклер, О.З.Чумаченко, С.А.Ботвинник, Г.А.Медведева и др. Большую помощь в оборудовании кафедр оказали ученые первого Московского медицинского института профессора Б.А.Лихачев, Г.И.Иванов, В.Ф.Черваков и др., а также Наркомздравы СССР и БССР. Больницы и госпитали Ярославля стали клиническими базами Белорусского медицинского института. Занятия на всех курсах начались 1 октября 1943 года. В июле 1944 г. произведен выпуск 47 молодых врачей. Часть врачей пошли служить в военно-медицинские учреждения действующей армии, остальные выехали в освобожденные районы Белоруссии для восстановления учреждений здравоохранения и ликвидации тяжелых последствий оккупации. В октябре 1944 г. институт вернулся в освобожденный Минск, в его составе находились и сотрудники Витебского медицинского института. На базе кафедр и клиник Белорусского медицинского института открылся Ярославский медицинский институт. Ряд сотрудников Белорусского медицинского института остались работать на кафедрах в г. Ярославле.

В марте 1946 г. было принято решение о восстановлении Витебского медицинского института. Для подготовки к открытию и организации деятельности института Министерством здравоохранения республики была создана государственная комиссия, председателем которой является заместитель Наркома здравоохранения БССР А.И.Савченко. Областные и городские организации представили институту уцелевшие здания бывшего военного госпиталя (пл. Свободы), детского сада фабрики

"КИМ". дворца Пионеров, кожно-венерологического диспансера и др. Директором института стал врач А.И.Савченко, заместителем по учебной и научной работе доцент И.И.Богданович. Из Минского медицинского института на работу в Витебск приехали доценты И.И.Богданович, Г.М.Прусс, Г.А.Медведева, И.Г.Легенченко, профессор И.Б.Олешкевич и др. Сотрудниками кафедр стали фронтовые врачи, демобилизованные из рядов Советской Армии: А.Я.Митрошенко, Я.А.Каган, Н.М.Ковалева, А.Ф.Котович, И.Л.Сосновик, Б.А.Брагинская, И.М.Лапидус, М.А.Винокурова и др. Для организации учебного процесса в институт прибыла группа ученых из Москвы, Ленинграда и других городов, в которую входили профессора В.И.Ошкодеров, Б.С.Вайнберг, Г.Е.Гофман, Л.Н.Гольдман, К.П.Маркузе, Н.В.Виноградов и др.

В сентябре 1946 года начались занятия первого послевоенного набора. На первый курс было принято 200 человек, на второй – 90 студентов. Студентами стали солдаты, сержанты, офицеры, прошедшие войну и уволенные из рядов Советской Армии, участники партизанского движения и подполья, средние медицинские работники и выпускники средних школ. Среди них были А.Бобков, К.Бурмистров, А.Василенок, И.Вороненко, Б.Гинзбург, Т.Гвоздева, Г.Воропаев, И.Запорожец, В.Железняк, Л.Жариков, Н.Курчев, Н.Лызиков, И.Мордачев, А.Маслаков, И.Минтусов, В.Нестерович, Г.Пузанов, Е.Сушко, С.Терещенко, Р.Томилина и др.

В 1948 году в институте была открыта клиническая ординатура, которую успешно закончили 585 практических врачей и 33 врача из развивающихся стран.

В 1949 году во главе 15 кафедр института стояли доктора медицинских наук, профессора. Был произведен первый послевоенный выпуск 80 врачей.

С 1950 по 1961 год директором института был доцент И.И.Богданович. Заместителем директора по учебной и научной работе были профессора А.Н.Серебряков, Н.В.Виноградов, А.А.Кеворкьян.

В 1955 г. вступила в строй новая областная больница на 400 коек, в которой разместились кафедры госпитальной терапии и хирургии, нервных болезней, отоларингологии и офтальмологии. В 1959 г. построена железнодорожная больница, где развернулись кафедры пропедевтики, внутренних болезней и общей хирургии. После завершения ремонта второй городской больницы (Марковщина) расширилась клиническая база кафедр факультетской терапии и хирургии. Введение в эксплуатацию инфекционной, психиатрической и туберкулезной больниц, детской областной больницы позволило значительно улучшить размещение соответствующих кафедр и повысить уровень учебно-методической и научной работы. В 1959 г. вступил в строй новый административно-учебно-лабораторный корпус института (пр. Фрунзе, 27), где разместились теоретические кафедры лечебного факультета, ректорат, библиотека, спортивный зал и др. В 1961 г. построено новое здание 4-х этажного общежития на 645 мест. Расширение учебной и клинической базы позволило увеличить прием студентов, что обусловило и значительный рост профессорско-преподавательского состава вуза.

В 1959 г. в составе института был открыт фармацевтический факультет, с набором на первый курс 100 человек. Для подготовки провизоров на факультете были открыты кафедры аналитической и токсикологической химии, фармакогнозии и ботаники, технологий лекарственных форм, фармацевтической химии, организации и экономики фармации, курс органической химии. На кафедры пришли работать учёные – фармацевты из Украины: Ю.И.Колесниченко, В.И.Ищенко, Н.Т.Бубон, Е.А.Тукало, А.Т.Хороночко, В.К.Ященко и др. Фармацевтический факультет располагался в старом корпусе института (пл. Свободы). Деканами факультета были доценты И.А.Петухов, Т.К.Бородина, Ю.И.Колесниченко, В.К.Ященко. Для учебной практики студентов использовался учебно-производственный участок, где выращивается более 200 видов древесных и кустарниковых, около 400 видов однолетних и многолетних растений, имеются коллекционный и фармацевтический питомники. Много

труда в разработку участка вложили его заведующие Б.А.Кузнецов, А.И.Соломатина. Для производственной практики студентов используются аптеки областных центров и г. Минска, Борисовский химико-фармацевтический завод, производственное объединение "Белмедпрепараты", совхоз лекарственных растений "Большое Можейково" и др.

В июне 1964 г. состоялся первый выпуск провизоров на фармацевтическом факультете. Факультет закончило 88 человек. В этом же году было открыто заочное отделение фармацевтического факультета, на которое было зачислено 56 студентов. Заочный факультет просуществовал до 1970 г.

В 1960 году была открыта аспирантура, куда поступали практические врачи, в основном, выпускники нашего института. Первыми аспирантами были Кузнецова А.И., Матвеева Л.И., Орлова Л.Г.. Матвеев А.А.

С 1961 по 1965 г. ректором института работала заслуженный деятель науки БССР, профессор Г.А.Медведева. Научный потенциал вуза к этому сроку достиг высокого уровня, что позволило открыть в 1961 г. при институте совет по защите кандидатских диссертаций.

На основании постановления Совета Министров СССР № 735 от 12.08.61 г. и приказа Министерства здравоохранения СССР № 496 от 10.11.61 г. в 1963 г. в институте была открыта научно-исследовательская лаборатория (НИЛ). Первым руководителем НИЛ с 1963 по 1965 г.г. был кандидат медицинских наук А.М.Демешкий. В лаборатории были организованы 3 группы – физиологическая, биохимическая и морфологическая. Основной задачей НИЛ было оказание помощи в выполнении кандидатских и докторских диссертаций соискателями и аспирантами института.

С 1965 по 1979 годы ректором института работал доцент Е.Н.Медведский. С 1966 года институт был переведен из ведения системы Минздрава Белоруссии в систему Минздрава СССР. Это обусловило расширение набора студентов как на лечебный, так и на фармацевтический факультеты.

В 1973 году был организован отдел научно-медицинской информации. Первым зав. отделом был В.А.Лопинин, в дальнейшем отдел возглавляли В.С.Глушанко, В.М.Козин, Н.И.Базеко, Трясучева Р.М. В настоящее время отдел преобразован в научно-организационный отдел, который возглавляет Т.Ф.Дробышевская.

В 1975 году в институте было открыто подготовительное отделение, деканом которого стал зав. кафедрой биологии проф. О.-Я.Л.Бекиш. Его усилиями была разработана система подготовки абитуриентов, что позволило в 1979 году Минздраву СССР организовать на базе Витебского медицинского института Всесоюзное совещание по изучению опыта работы подготовительных отделений и совершенствованию системы набора студентов в медицинские вузы страны.

В 1978 году при непосредственном участии ректора института доц. Е.Н.Медведского было начато строительство нового учебно-лабораторного корпуса. В этом же году научно-исследовательская лаборатория приказом Минздрава СССР № 79 от 15 июня 1978 года была преобразована в центральную научно-исследовательскую лабораторию, первым руководителем которой был к.м.н. Э.С.Питкевич.

С июля 1979 года по настоящее время ректором института работает профессор М.Г.Сачек. В 1980 г. вошла в строй новая областная клиническая больница на 1100 коек, на базе которой разместились кафедры госпитальной хирургии, терапии, офтальмологии, отоларингологии, неврологии и нейрохирургии, травматологии и ортопедии и др. На базе 3-ей городской больницы развернулись кафедры акушерства и гинекологии, факультетской хирургии. Во вновь построенном диспансере разместилась кафедра онкологии и медицинской радиологии. В 1981 г. вступил в строй новый учебно-лабораторный корпус, в котором расположились медико-биологические кафедры, библиотека и две лекционные аудитории.

С 1981 г. в институте началась подготовка врачей для развивающихся стран

Африки, Азии, Ближнего Востока, Латинской Америки. Первым деканом факультета был доц. М.А.Никольский. В 1983 году была организована кафедра русского языка, которая стала действенным помощником в деле подготовки врачей для развивающихся стран.

В 1981 году повторно приказом МЗ СССР № 423 от 22.04.81 г. было открыто заочное отделение фармфакультета с планом набора 75 человек.

В 1984 году институту исполнилось 50 лет. За большие заслуги в деле подготовки кадров для практического здравоохранения и для развивающихся стран Азии, Африки, Латинской Америки институт был награжден орденом Дружбы народов.

В 1985-1990 г.г. в институте работал факультет усовершенствования врачей. Деканом факультета был назначен проф. А.А.Матвеев. На факультете были организованы кафедры акушерства и гинекологии (зав. – проф. Л.Я.Супрун), функциональной диагностики (зав. - проф. В.А.Лоплинин), терапии (зав. – доц. А.Н.Окороков), клинической аллергологии и иммунологии (зав. - проф. Д.К.Новиков), эндоскопической диагностики (зав. - проф. Н.Г.Харкевич), педиатрии (зав. – проф. В.И.Новикова). За время обучения на факультете прошло около 5 тысяч врачей из Белоруссии, России, Казахстана, Узбекистана, Прибалтики, Украины.

С июля 1988 года в связи с реорганизацией системы МЗ СССР институт был возвращен в подчинение Министерства здравоохранения Беларуси. В сентябре 1988 года в институте была открыта докторанттура. Первыми докторантами были Бузук Г.Н., Мяделец О.Д., Адаскевич В.П.

С 1988 по 1990 г.г. в связи с ликвидацией последствий аварии на Чернобыльской АЭС Минздравом республики был увеличен набор студентов на первый курс лечебного факультета на 75 человек и составил в эти годы 380-385 студентов. Начиная с 1991 года набор студентов начал сокращаться и в 1994 году составил только 125 человек на лечебно-профилактический факультет, 50 – на дневном отделении фармацевтического факультета и 25 – на его заочном отделении.

В 1991 году в связи со сносом старого здания фармфакультета все его кафедры были перемещены в административно-учебно-лабораторный корпус, где был проведен капитальный ремонт, оборудована вытяжная вентиляция. К этому времени большинство кафедр фармфакультета возглавили защищавшиеся доктора наук: В.И.Ищенко (1988), В.Л.Шелюто (1988), А.И.Жебентяев (1990), Е.Г.Эльяшевич (1990), В.П.Хайдоров (1993). Кафедры были оснащены современным оборудованием, что позволило вести учебный процесс и научные исследования на должном уровне. За 35 лет существования факультета подготовлено 4390 провизоров.

В 1994 году Минздрав Республики принял решение о переводе факультета повышения квалификации провизоров из Белорусского института усовершенствования врачей в Витебский медицинский институт. С этой целью в институте было организовано две новые кафедры, которые возглавили доц. Э.И.Ржеусский и Т.А.Сафонова.

До 1962 года в институте не было должности проректора по научной работе. С 1955 г. по 1962 г. проректором по учебной и научной работе работал доц. Г.М.Прусс. С 1962 года была введена должность проректора по научной работе и первым проректором был назначен доц. Г.М.Прусс. С 1955 по 1970 г.г. в институте было защищено 9 докторских диссертаций, в том числе Франкфуртом А.И. (1954), Медведевой Г.А., Сосновиком И.Л., Давыдовым А.М. (1957), Смирновым Н.А. и Богдановичем Л.И. (1960), Величенко В.М. (1963), Боженовым В.С. (1964), Лызиковым Н.Ф. (1968).

С 1971 до 1985 года проректором по научной работе был доц. А.Ф.Жлоба. В этот период учеными института работали над совершенствованием методов диагностики, лечения и профилактики заболеваний желудочно-кишечного тракта, органов дыхания, кровообращения, острой хирургической патологии и др. За этот период в институте было защищено 25 докторских диссертаций, в том числе, Демецким А.М. (1971), Кирпиченко А.А., Сушко Е.П. (1972), Смердовым Г.М., Лепля Е.С., Сипаро-

вым И.И. (1973), Пяткевичем М.М., Петуховым И.А., Яблонским М.Ф., Новиковым Д.К. (1975), Сачеком М.Г., Ященко В.К., Морхатом И.В., Федоровым Н.Е. (1976), Шиленком В.Н., Матвеевым А.А. (1977), Макаренко В.С., Николаевым А.А., Азаренком К.С. (1978), Чиркиным А.А. (1980), Божко А.П. (1981), Родионовым Ю.Я.. Осадчей О.В. (1982), Харкевичем Н.Г., Супрун Л.Я. (1984).

С 1985 года проректором по научной работе, а с 1991 года первым проректором работает проф. Бекиш О.-Я.Л., с приходом которого в институте была проведена реорганизация системы управления научными исследованиями. Были пересмотрены организационные принципы подготовки кадров через соискательство, аспирантуру и докторантuru. В 1990 году на базе института было проведено Всесоюзное совещание по принципам совершенствования научных исследований и системе подготовки кадров высшей квалификации в высших медицинских учебных заведениях. С программным докладом по принципам подготовки кадров на совещании выступил проф. Бекиш О.-Я.Л. Благодаря принятым мерам с 1986 по 1994 г.г. в институте подготовлено 133 кандидата наук и 30 докторов наук. Докторские диссертации защищили Новикова В.И. (1985), Мартов Ю.Б., Жлоба А.Ф. (1986), Белов С.И., Ищенко В.И. (1988), Аничкин В.В., Лоддини В.А., Шелютко В.Л., Эльяшевич Е.Г. (1989), Сапожников А.Г., Жебентяев А.И. (1990), Диваков М.Г., Жаворонок С.В., Кузнецов В.И., Литвяков А.М., Семенов В.М. (1991), Козловский В.И., Глушанко В.С., Луд Н.Г. (1992). Мяде-лец О.Д., Сапожников В.Г., Косинец А.Н., Хейдоров В.П. (1993), Адаменко Г.П., Бурак И.И., Гурина Н.С., Коневалова Н.Ю., Лызиков А.Н., Крылов Ю.В., Подпалов В.П. (1994).

В 1988 году заведующим ЦНИЛ назначен к.м.н. Хулуп Г.Я. Была проведена реорганизация ЦНИЛ, в результате чего в структуру ЦНИЛ вошли 6 функциональных групп: химико-технологическая, морфологическая, физиологическая, иммунологическая, биохимическая и радиоизотопная. ЦНИЛ получил собственную научную тематику в рамках государственных программ по трансплантологии, ликвидации последствий аварии на ЧАЭС, реабилитации и социальному заказу Минздрава республики. Сотрудники ЦНИЛ успешно изучают вопросы профилактики реакции "трансплантат - против хозяина", для чего разработаны и опробированы магнитный сепаратор, иммуномагнитные капсулы адриомицина, циклоспорина и др. (Хулуп Г.Я., Бекиш О.-Я.Л., Панфилов А.С., Виленский Г.М.). Раскрыты механизмы межклеточных взаимодействий, на основании которых можно прогнозировать эффективность иммуномодуляторов и показания для его применения при вторичных иммунодефицитных состояниях (Адаменко Г.П., Новикова В.И.). Изучено течение и распространение госпитальной инфекций в лечебных учреждениях Беларуси (Косинец А.Н., Сачек М.Г.). Предложен метод дифференцированного лечения больных гипертонической болезнью с помощью фармакологических средств, действующих на сердечно-сосудистую систему (Козловский В.И.).

На протяжении 60 лет в институте проводятся исследования в области фундаментальных и прикладных наук. Широкое признание получили результаты фундаментальных исследований по изучению вестибулярного аппарата и его изменений при расстройствах мозгового и шейного кровообращения (З.И.Ибрагимова, Г.Г.Бурак). На кафедре биологии успешно разрабатываются биохимические, иммунологические и наследственные аспекты патогенеза и терапии гельминтозов человека. За большой вклад в развитии теории и практики борьбы с гельминтозами профессор О.-Я.Л.Бекиш награжден медалями академиков К.И.Скрябина (1983 г.) и Е.Н.Павловского (1984 г.). За комплекс работ по теории и методам ультразвуковой терапии удостоены Государственной премии республики профессора Л.И.Богданович и А.А.Чиркин (1986 г.). Молодые ученые В.А.Костюченко, С.И.Пиманов и В.И.Морхат за разработку новых методов ультразвуковой диагностики и внедрения их в клиническую практику были награждены премией Ленинского комсомола Беларуси (1988 г.). Микробиологами и инфекционистами изучена устой-

чивость микроорганизмов к антибиотикам, методы выявления и обследования носителей вирусов В и Д гепатитов (К.С.Азаренок, А.А.Матвеев). За разработку и внедрение в практику новых методов диагностики и прогнозирования течения вирусного гепатита В молодые ученые С.В.Жаворонок и В.М.Семенов удостоены звания Лауреатов Ленинского комсомола Беларуси (1986 г.). Расширены и углублены представления о возникновении и развитии гипертонической болезни, изучены возможности восстановления функции почек после острой ишемии (В.С.Макаренко, Ю.Я.Родионов). На базе кафедры биохимии открыт республиканский липидный лечебно-диагностический центр, который проводит исследования по проблеме атеросклероза. Гигиенистами и организаторами здравоохранения института изучены научные аспекты труда и профпатологии на предприятиях г. Витебска, здоровье детского населения республики, социально-гигиенические основы пограничных состояний, вопросы истории медицины и медицинской географии Беларуси. Доктору географических наук доценту С.И.Белову за разработку вопросов медицинской географии присуждена в составе группы авторов Государственная премия СССР (1985 г.). Изучены и внедрены в практику новые методы иммунодиагностики аллергии, иммунодефицитов, аутоиммунных заболеваний, иммунотерапии аллергических заболеваний (Л.К.Новиков, В.И.Новикова).

Сотрудниками терапевтических кафедр исследованы обменные процессы у больных хронической недостаточностью кровообращения, факторы риска ИБС у работников железнодорожного транспорта (О.Г.Довгалию, Н.М.Федоренко), новые методы ранней диагностики и лечения заболеваний органов пищеварения (И.В.Козловский, Н.Е.Федоров). Внедрено преподавание клинической биохимии и иммунологии, клинической фармакологии, ультразвуковой диагностики, новых методов диагностики и лечения заболеваний щитовидной железы и сахарного диабета (А.Н.Окороков, Н.Г.Гурин, А.А.Чиркин).

Учеными хирургических кафедр предложены новые методы диагностики и лечения заболеваний органов пищеварения, изучены компенсаторные возможности пищеварительной системы при обширных резекциях кишечника (В.М.Величенко, Ю.Б.Мартов, И.Н.Сипаров, Н.Г.Луд). Разработаны и внедрены в практику новые реконструктивные операции на легких, трахее и бронхах (М.Г.Сачек, В.В.Аничкин). Изучены иммунологические аспекты хирургической инфекции (М.Г.Сачек, А.Н.Косинец, Г.П.Адаменко). Предложена оригинальная операция при эндемическом зобе и реконструктивных вмешательствах на желчных путях (В.Н.Шиленок). Предложены новые методы лечения ложных суставов и несросшихся переломов трубчатых костей, асептических некрозов костей. За разработку микрохирургического лечения травм конечностей М.Г.Диваков был удостоен премии Ленинского комсомола СССР (1984 г.).

Сотрудниками кафедры детских болезней изучены вопросы нормализации функции желчевыводящей системы у недоношенных новорожденных, профилактики холинистохолангитов у детей (Е.П.Сушко). За работу "Биоритм, предболезнь, формы болезни" молодому ученому О.В.Семеновой была присуждена премия акад. М.С.Маслова АМН СССР (1988 г.).

Кафедрой акушерства и гинекологии разработаны основы охраны здоровья женщины, матери и новорожденного, принципы оздоровления женщин вне беременности, открыты новые этиологические факторы в патогенезе эндометриоза, а также предложены новые методы его терапии (Н.Ф.Лызиков, Л.Я.Супрун).

Психиатрами института изучены нейрофизиологические механизмы деятельности при шизофрении, эпилепсии, неврозах, хроническом алкоголизме, которые были использованы при написании курса лекций по психиатрии (И.В.Виноградов) и учебника по психиатрии (А.А.Кирпиченко).

Сотрудники кафедры неврологии, нейрохирургии и физиотерапии внесли вклад в разработку патогенеза, клиники, диагностики и лечения легкой черепно-мозговой

травмы (Ю.В.Алексеенко, Р.Н.Протас).

Учеными фармацевтического факультета были изучены и обоснованы рекомендации по заготовке растительного сырья, разработаны лечебные препараты квадратит, дейтифории (В.И.Ищенко). Впервые для флавоноидных соединений установлена противогерпетическая активность, разработан технологический регламент и временная фармакопейная статья на салифазит (В.Л.Шелюто). Показана возможность использования индофеноловых реакций на примере группы пурина (В.П.Хайдоров). Разработаны способы количественного определения арепнала, дексаметоксина, декамина, динезина. Предложена высокочувствительная методика флуориметрического определения биологически активных четвертичных аммониевых соединений (А.И.Жебентяев).

Начиная с 1985 года в институте ежегодно издаются 2-3 сборника научных трудов сотрудников института, молодых ученых и студентов. В 1994 году изданы материалы конференции, посвященной 60-летию института. За последние 10 лет издано 23 сборника научных трудов, 4 учебника, 27 учебных пособий, 13 монографий.

Сотрудники института, начиная с 1973 года, активно включились в изобретательскую работу. До 1985 года изобретателями института было получено 40 авторских свидетельств на изобретения, а с 1985 г. по 1994 г. - 78 патентов.

С 1985 года институт начал активно устанавливать международные научные связи. Первые делегации выезжали в Селезскую медицинскую академию (Польша), в Массачусетский университет (США) и другие страны. В 1993-1994 годах на стажировке в Германии находился аспирант Ходьков А.К., а в 1994-1995 годах соискатель Сапко Г.Ф.

За большой вклад в дело подготовки кадров для практического здравоохранения доц. Медведскому Е.Н., проф. Лызикову Н.Ф., проф. Сипарову И.Н., проф. Бекишу О.-Я.Л. было присвоено звание Заслуженный работник высшей школы Беларусь. За активную помощь практическому здравоохранению доцентам Медведскому Е.Н., Богдановичу И.И., Митрошенику А.Я., Денисову М.В., проф. Олешкевичу И.Б., доц. Шеину И.А. присвоено почетное звание "Заслуженный врач БССР". За большой вклад в развитие медицинской науки почетное звание "Заслуженный деятель науки БССР" было присвоено профессорам Морзону В.О., Виноградову Н.К., Медведевой Г.А., Олешкевичу И.Б., Янчуру Н.М., Богдановичу Л.И., Величенко В.М., Кирличенко А.А., Сачеку М.Г., Супрун Л.Я.

Многие выпускники института были руководителями или возглавляют в настоящее время органы или учреждения Республики Беларусь и других государств. В их числе Министр здравоохранения Республики Беларусь Дробышевская И.М., зам. министра здравоохранения Республики Беларусь Ореховский В.М., Анищенко К.И., Степаненко Н.И., Кардаш И.Б., ректор Гродненского мединститута проф. Маслаков А.А., ректор Украинского института усовершенствования врачей проф. Хвесюк Н.И., проректор Новосибирского мединститута проф. Хроменков И.Е., заведующие кафедрами Гродненского мединститута проф. Волков Н.В., Юпатов С.И., Пяткевич М.М., Матеша А.М., Васильев В.С., Лукашик Н.К., Украинского института усовершенствования врачей проф. Осадчая О.В., Белорусского института усовершенствования врачей Горбачев В.В., Киевского мединститута проф. Курелин И.А., Витебского педагогического института Осипович Ж.К., Гомельского университета проф. Калугин А.С., Омского мединститута проф. Блау Ю.И. и др.

В связи с 60 летним юбилеем института за большой вклад в дело подготовки кадров для практического здравоохранения и успехи в научной работе были награждены Почетной Грамотой Верховного Совета Республики Беларусь сотрудники института профессора Бекиш О.-Я.Л., Аничкин В.В., Жебентяев А.И., Ищенко В.И., Никольский М.А., Окороков А.И., Козловский И.В., Матвеев А.А., доценты Баранов А.П., Зеньков А.К., Свирская З.В., Титов Л.М.

В кратком очерке невозможно охватить во всей полноте 60-летнюю историю

института, оценить все достижения его сотрудников и воспитанников. Преподавательский коллектив вуза делает все, чтобы развить и преумножить добрые традиции, заложенные нашими предшественниками. Юбилей института -- это пора подведения итогов. И мы знаем, что у нас есть чем гордиться. История принадлежит не только прошлому, она творится ежечасно.